

筑牢春节反诈防线 守护群众“钱袋子”

■记者 祝贺 文/图



乐山市商业银行开展反诈宣传活动。

春节将至。近期,我市不同类型金融机构主动靠前服务,广泛开展反诈宣传活动,将传统节日与金融反诈知识宣传深度融合,全方位普及反诈防骗知识技能,以务实举措织密金融安全防护网,助力营造安全、稳定、和谐的金融环境,护航广大群众度过一个欢乐祥和的新春佳节。

精准触达 让金融知识入脑入心

在线下,我市各银行网点工作人员化身反诈宣传员,通过发放宣传手册、面对面讲解等方式,结合春节期间常见的虚假投资理财、冒充客服退款、养老诈骗、电信网络诈骗等诈骗案例,向老年人等重点群体普及“高收益理财”“养老服务”等骗局,讲解如何识别诈骗陷阱、保护个人信息与资金安全。此外,部分银行网点围绕春节反诈主题,将反诈宣传融入新春民俗、游园活动中,让群众沉浸式深度参与金融知识普及,实现“文化年味”与“安全守护”的双向融合。

在线上,各金融机构充分运用官方微博账号、手机银行APP、官方网站

等数字化平台,通过图文、短视频、有奖问答等生动形式,推送防范非法集资、电信诈骗、非金融活动等警示案例和风险提示。

一系列主题活动的火热开展,是金融机构践行“金融为民”理念的生动缩影。通过“文化+宣教”的创新模式,各金融机构不仅传递了新春温暖,更以群众喜闻乐见的方式将金融安全知识有效送达不同客户群体。接下来,我市金融机构将继续深化金融服务与社会责任的融合,不断创新消费者权益保护形式,全力守护好人民群众的“钱袋子”,为营造平安、和谐、美好的社会环境贡献力量。

科学应对 这份“反诈指南”请收好

春节期间是金融诈骗的高发时期。对此,记者梳理了节日高频诈骗套路,送上专业金融防骗指南:

——票务退改签诈骗。不法分子非法获购票信息,冒充铁路、航空官方客服,以航班延误、车次取消、系统故障等为由,主动联系办理退改签及理赔业务;诱导客户添加私人社交账号,发送虚假链接或二维码,套取银行卡密码、短信验证码,甚至通过屏幕共享窃取支付信息,盗取账户资金。

▶防范要点:

核实官方渠道。收到退改签短信或电话时,切勿直接点击链接或回拨陌生号码,应主动通过官方APP、网站或客服电话核实信息真伪。

——不泄露验证码和密码。任何索要短信验证码、银行卡密码、支付密码的行为均属诈骗,官方客服不会索取此类信息。

——认准官方平台操作。退改签务必通过原购票平台或官方渠道办理,勿使用对方提供的“快捷链接”。

——虚假购物与客服退款诈骗。不法分子以低价年货、限量代购为噱头,诱导客户脱离正规电商平台私下转账,收款后失联拉黑。

延伸阅读 被骗应急处置流程

如不慎遭遇诈骗,务必第一时间采取以下措施止损:

第一,立即联系银行冻结涉案账户,办理挂失手续,关闭免密支付与自动扣款功能,阻止资金进一步损失。

第二,完整留存聊天记录、转账凭证、短信

截图、虚假链接等全部证据,不得随意删除。

第三,及时拨打110报警,同步拨打96110反诈专线申请紧急止付,配合警方开展调查工作。

第四,主动联系涉事电商、支付平台,提交证据申请冻结对方账户,发起投诉举报。

观摩学习 筑牢守押防线

本报讯(记者 祝贺)近日,四川三汇安防科技有限公司安防分公司组织全辖守押大队长赴峨眉守押大队,开展现场观摩学习,并召开2026年守押队伍安全工作会,以标杆引领促提升,以严细部署保安全。

据了解,此次活动以“现场观摩+集中部署”的形式进行。在现场观摩环节,全体参会人员实地走访了峨眉守押大队设备库、监控中心等核心重点区域。通过现场察看、细节询问、经验交流等方式,详细了解该大队在设备存储、领用登记、实时监控、应急处置等方面的标准流程与先进做法。

观摩结束后,安全工作会随即举行。会上,与会人员集中学习相关法律法规,进一步强化全员法治意识、合规理念与安全责任。随后,各片区守押大队负责人依次汇报2025年工作完成情况,深入剖析当前在队伍管理、流程执行、风险防控等方面存在的问题,并汇报2026年工作计划与改进举措。

与会人员纷纷表示,将把此次会议精神转化为实际行动,把先进经验融入日常工作,以更严标准、更实作风、更强举措筑牢守押安全防线,为公司高质量发展提供坚实保障。

保险许可证将取消

今年6月起

保险机构适用金融许可证

新华社北京2月6日电(记者 张千千 李延霞)记者2月6日获悉,为进一步加强和规范银行保险机构许可证管理,促进银行保险机构依法持证经营,金融监管总局修订发布了《银行保险机构许可证管理办法》,2026年6月1日起施行。此次办法修订取消了保险许可证,明确保险机构适用金融许可证。

据了解,为进一步规范许可证分类,便于社会公众更好理解机构持牌经营情况,已持有保险许可证的机构应当于2026年6月1日至2028年5月31日期间向金融监管总局或其派出机构申请换领金融许可证,并同步缴回原保险许可证。

金融监管总局有关司局负责人表示,此次换证仅涉及保险机构持有许可证种类的变化,不涉及许可证持有主体的改变,也不涉及对原有机机构编码的调整,请社会公众注意识别、防范非法金融机

据据介绍,2021年4月,原中国银保监会发布了《银行保险机构许可证管理办法》。经过多年工作实践,原办法在促进银行保险机构依法持证经营、规范行业秩序等方面发挥了重要作用,但也存在部分工作程序衔接不畅、机构主体责任压实不够、对许可证违法违规行为处罚力度不足等问题,有必要进行修改完善。

此次修订发布的办法压实银行保险机构许可证管理主体责任,要求机构将许可证纳入内控合规管理范畴,健全许可证管理制度;细化完善行政处罚标准,根据违法违规问题性质、危害程度等,分级分类设置行政处罚标准,增加对相关责任人的处罚条款;防范非法经营风险,要求机构退出并缴回许可证后,应依法向市场监督管理部门申请办理变更登记或注销登记,做好证照管理程序衔接。

农行乐山井研支行 金融安全「干货」送到职工「家门口」



本报讯(廖敏 刘涵 记者 祝贺 文/图)为切实提升企业职工金融安全意识,守护好群众“钱袋子”,近日,农行乐山井研支行组建专业宣传小分队,走进四川军盛纺织有限责任公司厂区,以“传播金融正能量 筑牢安全防护墙”为主题,开展“温暖回家路”金融知识宣传活动,将实用的金融安全“干货”送到职工“家门口”。

活动现场,宣传小分队紧扣工厂职工日常工资发放、消费支付、理财规划等高频金融场景,用接地气的语言、鲜活的案例向职

工们细致讲解防范电信网络诈骗、个人信息保护、假币识别等知识。针对务工人员易遭遇的常见诈骗套路,工作人员逐一讲解防范技巧,传授“不轻信、不透露、不转账”的防骗口诀。同时,围绕职工关心的工资卡安全使用、征信记录维护等问题,宣传人员也进行了详细解答。

此次宣传活动共发放金融知识折页150余份,现场解答职工咨询80余次,覆盖企业职工数百人,有效提升了企业职工的金融风险防范意识和自我保护能力。

贯彻落实《中国妇女发展纲要》《中国儿童发展纲要》

依法保护妇女儿童权益

